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відзначити і українських матросів, які приймали участь у складі Балтійського та 

Чорноморського флотів [11; 12]. 

Таким чином проведений нами аналіз переконливо свідчить, що українські 

солдати зіграли значну роль на фронтах Першої світової війни. Їх звитяга і 

жертовність були запорукою успішної оборони і атакучої міці російської армії і 

можуть слугувати яскравим прикладом самовідданості і героїзму для нащадків. 
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ВАРНОВО-КАСТОВА СОЦІАЛЬНА ІЄРАРХІЯ 

 

У кастовій організації встановлено чітко диференційовані гарантії 

загальної зайнятості і побудовано налагоджені схеми обміну продуктами праці 

та послугами; при цьому забезпечення засобами існування співвідноситься з 

кастовим статусом. Кастова ідеологія, як релігійно-етична основа суспільства і 

його сегментів, має кінцевою метою відтворення рівноваги в системі розподілу 

ресурсів і в доступі до культурних цінностей та ритуалів. 

Актуальність досліджуваної теми зумовлена тим, що варно-кастова 

система є органічною складовою індійського традиційного суспільства та 
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продовжує відігравати досить значну роль. Це підтверджено проведеними за 

останнє десятиліття етнографічними, соціологічними та економічними 

дослідженнями, які засвідчили, що вплив варно-кастової системи слабшає в 

економічній сфері, але ще вагомий у соціально-побутовій і культурній, а в 

політичній сфері навіть посилюється. 

Джерела, присвячені варно-кастовій системі – загально-етнографічні, 

культурологічні та соціологічні, в яких представлено культурний контекст та 

соціальні обставини формування варно-кастового статусу. Останні включають 

в себе як першоджерела індуїстського епосу («Дхаммапада», «Закони Ману» 

та ін.), так і наукові дослідження. Сюди можна віднести праці Г. Бонгарда-

Левіна [5], Н. Гусєвої [8], А. Гхоша [9], Е. Успенської [12] та інших 

дослідників. Зазначені автори спираються на відповідні дослідження з 

структурної антропології, пов’язані із європейським еволюціонізмом К. Леві-

Строса [11] із його аналізом кастової проблематики, та концепцією ієрархічної 

людини Л. Дюмона [2], присвячену примітивним або архаїчним суспільствам із 

притаманною їм інституціалізованою ендогамією. 

В індійському випадку соціальний статус визначається так званим 

ритуальним статусом, тобто становищем кастової групи на шкалі ритуальної 

чистоти та її ставленням до брахманського ритуалу. 

Рівень залучення до соціальних зв’язків залежить від кількості 

«вродженої» ритуальної чистоти: найбільшу чистоту мають, звичайно, 

брахмани, а усамітнене в медитації байдикування вважається ідеалом 

досконалого життя, і йому відповідає найвищий статус. Корисна для 

вдосконалення душі і для досягнення спасіння просторова й тимчасова 

ізольованість від решти людей досягається найкращим чином у стані 

аскетичного відходу від світу. У мирському житті до такої моделі прагнуть 

знову ж брахмани – вона їм прямо приписана священними текстами, наприклад, 

на період мусонів, коли вони повинні відволікатися від мирських занять. 

Суспільство забезпечує їм і такі умови для виконання дхарми – надає річну 

«відпустку» для читання книг і занять медитацією [2, с. 77]. 

Принцип справедливого по-індійські розподілу ресурсів відображений у 

вченні про свадхарму. «Дхарми такі: для брахманів – навчання, для кшатріїв – 

володіння зброєю, для вайші – охорона худоби, для шудри – служіння 

«двічінародженим». Для всіх варн – жертвопринесення і вивчення Вед. Ось їхні 

кошти до існування: для брахмана – принесення жертв для інших та отримання 

дарів; для кшатрія – захист землі; для вайші – землеробство, скотарство, торгівля, 

лихварство і вирощування живого товару; для шудри – всі ремесла» [7, с. 2, 4-14]. 

Верховний нагляд за дотриманням дхарми як правильного світопорядку – 

вищий обов’язок правителя-кшатрія. Правитель мав масу суворо 

регламентованих обов’язків, заснованих на приписах хинду дхарми. Головними 

з них вважалися захист богів, брахманів, корів і святих місць. Щоб справи в 

державі йшли успішно, правитель повинен був змусити людей різних варн 

неухильно виконувати свої обов’язки, освячені традицією. Раджпути вважають, 

що нагляд за дотриманням порядку – дхармічний обов’язок кожного раджпута 

[9, с. 143]. 
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Дослідники відзначають: «Раджпут – воїн вважає себе правителем по 

праву народження і воїном за природною схильністю до цієї справи. Такий 

раджпут вважає своїм обов’язком стежити за належним дотриманням 

міжкастових взаємовідносин і підтриманням ієрархічного порядку. Він очікує 

підпорядкування і слухняності від нижчих каст» [3, с. 217]. 

Кшатрії в сучасній ситуації – землевласники, і їх кланові громади 

домінують у селах. У містах вони звертаються до професій, що вимагає 

організаторських умінь, служать в поліції і армії [9, с. 147]. 

Варна вайша найменш чітко структурована з усіх. Її буферність 

проявляється і в складі самої статусної категорії (багато каст рівня шудри 

претендують на статус у варні вайша), і в нечіткій прописаності «профільних» 

занять. «Ті, хто пасе худобу, обробляє землю, займається ремеслом, торгівлею і 

комерцією, – ось вайша» [10, с. 326-333]. 

Сучасні індійці вважають, що головне в цій варні – асоціації з багатством. 

У варну вайша увійшли ремісничі гільдії. Своєю організованістю і 

благополуччям вони були відомі ще за часів Будди. З давнини існує «п’ятірка» 

каммалан, об’єднання кланових структур ремісників п’яти спеціалізацій, 

представники яких нині не обов’язково займаються традиційною професією. 

У Тамілнаді – це ювеліри (таттан), мідники (канна), які працюють також з 

латунню і бронзою, теслі (таччан), каменярі, різьбярі по каменю (кал-таччан), 

ковалі (коллан). Вони одружуються один з одним. Каммалан вважають, що їхня 

група стоїть в ієрархії трохи нижче брахманів, називають себе вішвабрахман і 

зводять власні генеалогії до Вішвакарма, сина Брахмана, божественного 

зодчого Всесвіту [8, с. 49]. 

Варна шудра представлена багатьма кастами, і в ній помітно розшарування 

на «чистих» шудр і «нечистих» шудр, і ця традиційна термінологія збереглася 

на сторінках наукових книг [9, с. 39]. 

Статусна оцінка занять, або способів добування засобів існування, є 

неодмінною умовою збереження ранжирування кастових спільнот. Всі інші 

параметри статусу є похідними від неї і говорять, як і саме це заняття, про 

ступінь культурності касти та її компонентів. Це загальновизнана і чітка 

ієрархія, вона приймається до уваги всіма кастовими індійцями, а не створена 

укладачами дхармашастр. Вона відображає традиційні знання, пов’язана з 

уявленнями про життєву силу – мана і виражається в термінах «якостей» гуна, 

які представлені в усьому сущому і в своєму поєднанні дають характерні 

особливості всіх істот, предметів і явищ [6, с. 108]. Заняття вищої, світлої, 

якості саттвік – це заняття брахманів: вони дуже благородні і не спричиняють 

осквернення, пов’язаного з роботою. 

Друга група включає заняття раджасік, які підходять для каст середнього 

рівня, не тягнуть осквернення, але не настільки чисті, як перші -це державне 

управління усілякого роду, суди і юриспруденція, військова справа. 

Брахманське вчення говорить, що ці заняття передбачають нанесення шкоди 

живим істотам, насильство і навіть ймовірність вбивства, щоб за таких 

обставин справа не була грішною, вона повинна відповідати дхармі, а воїн або 
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суддя повинен бути справедливий. В цілому це благородні професії, тому що 

присвячені захисту правди і самої дхарми [6, с. 109]. 

Заняття тамасік – найнижчі в категорії занять для «двічінароджених» і 

співвідносяться із заняттями вайшів: торгівля і всіляке посередництво, 

спричиняють велику частку нечистоти. Вважається, що торговці і самі не 

завжди чисті, тому що їм доводиться мати справу з такими речами, як зерно, 

спеції, сіль, цукор, масло тощо. Крім того, вони постійно спілкуються з 

покупцями різних каст і різного способу життя та беруть гроші, до яких ті 

торкалися [6, с. 109]. 

Наступними йдуть землеробство і ремесла, шиття одягу, ковальство, 

теслярство, гончарство, які підходять для шудр. Вони вважаються відносно 

чистими, але невисокими за своїм статусом нібито тому, що коваль 

користується зробленим зі шкіри фартухом, а тесля і гончар знищують комах, 

що мешкають у дереві і глині, з якими вони працюють [5, с. 65]. 

Прикордонні з «недоторканними» заняття – стрижка волосся, гоління і 

тому подібний догляд за людьми. Контакт з фізіологічними органічними 

речовинами надає цим професіям низький статус. Масаж вважається ще більш 

низьким заняттям, і, щоб підтримати свою ритуальну чистоту, майстри 

працюють з клієнтами з вищих варн. Робота прачки нечиста: вона має справу з 

брудним одягом, у тому числі з таким, який люди носили в свої нечисті 

періоди; щоб її персона не оскверняла клієнтів, прачка не обслуговує нечисті і 

недоторканні касти. Плетіння кошиків і циновок вважається «нечистим», тому 

що використовуються нечисті рослини (володіють молочним соком або 

сипучою текстурою волокна). Максимум нечистоти – робота золотарів, 

шкіряників і доглядачів кремаційних майданчиків [1, с. 470]. 

Отже, характерні особливості духовного та суспільного побуту індійського 

традиційного суспільства зумовлюються впливом індуїзму і кастової ідеології. 

Кожен індуїст народжується в тій чи іншій касті, належність до якої визначає його 

соціальний статус. В Індії джерелами статусу стають параметри культури кастової 

спільності в її порівнянні з еталоном брахманської культури. Від того, наскільки 

повно ті чи інші спільноти слідують цим правилам життя і виконують їх, залежить 

їх статус у кастовому суспільстві – і ритуальний, і соціальний. 
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ЭПИГРАФИКА ОДЕССКИХ КАТАКОМБ 

 

Одесские катакомбы – это не только уникальный объект культурного 

наследия Одессы и прекрасный памятник истории градостроительства, но и 

важный историографический и этнографический источник благодаря своим 

многочисленным рисункам и надписям, начавшим появляться в них с 1812 года 

(самая древняя датированная надпись в одесских катакомбах). Эпиграфика 

одесских катакомб является уникальным культурным наследием и должна 

охраняться, наравне с другими.  

Многочисленные рисунки дают возможность восстановить быт рабочих, а 

так же позволяют восстановить технологию добычи известняковых блоков для 

строительства домов. Хорошо сохранились рисунки, показывающие различные 

этапы добычи известняка, а так же инструменты, которые применялись 

рабочими. Среди рисунков значительную группу составляют портреты, чаще 

всего изображающие людей в профиль и в полный рост. Некоторые из них 

подписаны, как например некий Лейба Унгир (фото 1). Встречаются так же и 

откровенные карикатуры как на владельцев шахт и простых рабочих, так и на 

известных политических деятелей. 

Довольно много в катакомбах изображений лошадей, что неудивительно, 

ведь их использовали для вывоза из каменоломни биндюжек, груженых 

камнем. 

Довольно интересны с точки зрения этнографии являются изображение 

жилищ, групп жилищ и даже отдельных видов на села в окрестностях Одессы 

(фото 2). 

 


